

Patriotul

ORGAN DE LUPTA PATRIOTICA ANTIFASCISTA

Redacția și administrația
Arad, Suf. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-77.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorități, instituții 30.000 Lei pe an

Conferința Uniunii Patrioților de ION PILAN

Secretar General U. P.-Arad

Duminecă, 30 Septembrie crt., orele 10, în sala festivă a Primăriei Municipiului Arad, va avea loc a doua ședință plenară a Organizației Județene a Uniunii Patrioților.

Ședința plenară se va ține sub egida Regionalei Banat a U. P.-ului. Cu această ocaziune, vor lua cuvântul d-nii avocat Ion Pălincas, primarul Municipiului Arad, generalul Nicolae Burduja, inspector școlar județean Ion Vărtaciu, șefii de secții ai biroului județean dr. Ioan Precup, prof. Virgil Lugojan, controlor-șef financiar Victor Dabu și Florian Drăgan, cari vor dezvolta situația organizației și a rezultatelor obținute din punct de vedere organizatoric, cultural-politic, profesional și financiar.

În Uniunea Patrioților, organizație relativ destul de tânără, am reușit până în prezent să organizăm aproape întreg județul Arad.

În general au venit în rândurile noastre un număr masiv de intelectuali dela oraș, iar din lumea satelor au venit alături de noi, în special intelectuali, în frunte cu preoții și învățătorii, cari s'au atașat cauzei noastre cu tot sufletul.

Meritul nu este al nostru, ci al cauzei drepte a democrației și a progresului, pentru care am pornit la luptă, aliniindu-ne sub steagul U. P. care pătrunde zi de zi în conștiința fiecărui cetățean.

Așa se explică faptul că Organizația Arad a Uniunii Patrioților numără azi câteva mii de intelectuali în cadrul ei. Acest fapt are o mare importanță, mai ales în lumea satelor, întrucât se știe că prin contactul tăcut al intelectualului, acesta din urmă încadrat într-o organizație democratică, va ști să îndrume plugăria spre rosturile ei firești, adică spre partidele care o susțin și care îi apară și satisfac mai bine revendicările ei juste.

Este foarte natural, ca într'un proces de democratizare să întâlnim o reacțiune, din partea unor conservatori cari văd că terenul le fuge de sub picioare, folosind drept arme de pârăre: specula, șvonul, ba chiar și eroarea.

Dacă urmărim în decursul istoriei reacțiunea, — internă și externă — față de procesul democratic, înțelegem foarte ușor o serie de fenomene contemporane.

Fenomenele românești se bucură de o înregistrare deosebit de largă, în capitalele, în marile Metropole aiferitelor țări.

Toate manifestațiile și evenimentele dela noi iau, după cazuri, proporții „catastrofale” sau sunt miniaturizate până la insignifiant, pentru că există tradiționala prăpastie de înțelegere sau reacredintă a structurilor reacționare, față de procesul de democratizare.

Acolo unde marile puteri democratice, recunosc și aplaudă o puternică mișcare creatoare în spiritul lumii noi, numite cercuri de interese, — bancheri, petroliști, etc., — nu văd decât un „pericol al civilizației” și necesitatea unei vegherii „protectoare” a născutei armate democratice.

Primul transport de grâu sovietic a sosit la Brăila

Cu ocazia întoarcerii dela Moscova, în conferința rostită la ARLUS, dl. prim ministru Petru Groza a comunicat că a primit avizul ca din cantitatea de 30 mii vagoane de cereale care ni se acordă din partea Uniunii Sovietice, 15 mii vagoane au început să fie încărcate și acestea le vom primi până la 1 Octombrie. Totodată dl. prim ministru a precizat că și celelalte 15 mii vagoane vor sosi în cursul lunii Octombrie.

Miercuri la amiază, postul de radio București a comunicat că primul transport de 544 vagoane de grâu a sosit ieri la Brăila. Aceste cereale vor fi depozitate în silozuri și primele cantități vor fi distribuite județelor din Moldova, unde nevoia este mai urgentă.

D. ministru Teohari Georgescu:

In România vor avea loc alegeri libere

Problemele actuale din Ardealul de Nord

BUCUREȘTI. — Cu ocazia conferinței administrative a Ardealului ținută la Cluj, dl. Teohari Georgescu, ministrul de Interne a făcut un amplu expozeu al situației din trecut și din prezent a Ardealului de Nord.

În expozeul său ministrul de Interne a descris situația tragică care domnea în acest ținut înainte de 6 Martie. Sub guvernul lui Rădescu a domnit un haos complet și guvernul reacționar căuta să înrăutățească situația dintre naționalitățile de acolo, căutând să provoace neîncredere față de Uniunea Sovietică.

A trecut apoi la înșirarea marilor înfăptuiri ale guvernului dr. Petru Groza, care a realizat reforma agrară, democratizarea țării și a acordat drepturi egale pentru toate națiunile conlocuitoare din România.

Guvernul Groza a transmis în Ardealul de Nord funcționari și jandarmie democratică, care acum mână în mână cu funcționarii maghiari

democrați lucrează pentru binele Patriei.

— A mai fost rezolvată o mare problemă — a declarat dl. Teohari Georgescu. — Populația maghiară a înțeles că drapelul român este și al ei. Cu toate acestea mai sunt multe probleme de rezolvat. Elementele reacționare grupate în jurul lui Maniu asmut populația românească contra ungarilor, iar elementele fasciste și șovinice maghiare unețesc contra românilor în Ardealul de Nord.

În ceea ce privește problema administrației Ardealului, dl. ministru a

declarat că guvernul a acordat libertate și egalitate deplină pentru toate naționalitățile conlocuitoare, pentru toți cetățenii acestei țări. Această ordine democratică va fi păstrată de către guvern.

Ca încheiere, dl. ministru a declarat că în curând vor avea loc alegeri în România care pentru prima oară în istoria țării vor fi libere și vor dovedi întregii lumi că reacțiunea nu mai constituie un pericol serios în România. La aceste alegeri vor participa femeile, tinerii și Armata.

Uniunea Sovietică demobilizează încă zece contingente

MOSCOVA. Prezidiul Sovietului Suprem a dat un decret referitor la demobilizarea unui al doilea lot de 10 contingente. Conform decretului, demobilizarea trebuie efectuată până la sfârșitul anului curent.

Guvernul a dispus imediata încetare a rechiziției vitelor

— Se rezolvă problema salarizării funcționarilor publici — Măsuri pentru o bună organizare a aprovizionărilor —

BUCUREȘTI. — Consiliul Superior al Economiei Naționale, care a fost constituit la data de 16 Septembrie a. c., a ținut în ziua de 25 Septembrie prima ședință sub președinția dlui prim ministru dr. Petru Groza.

Au fost discutate problemele aprovizionării, s'au dat directive cu privire la aprovizionarea cu carne, pâine și produsele CAM. Au fost discutate măsurile care urmează a se lua pentru ca bumbacul sovietic să ajungă cât mai repede în mâinile țărănilor. Deasemenea au fost luate măsurile pentru ca țărăni să primească piei brute care să le fie distribuite și prelucrate de către tăbăcari, în vederea fabricării de încălțăminte.

Se iau măsuri pentru majorarea producției, asigurându-se creditele necesare.

Una din principalele probleme ce au fost discutate a fost aceea a salariilor funcționarilor publici, militari și civili, care deasemenea va fi rezolvată în cel mai scurt timp.

Consiliul Superior a adus hotărârea importantă ca să nu se mai facă niciun fel de rechiziție sau cumpărare forțată a vitelor dela sate.

Toate necesitățile de vite trebuiesc procurate numai prin cumpărările făcute la târgurile libere.

Ingrijorător de soarta României, din această categorie, regimul democratic și componentele FND-ului, le furnizează zilnic motive de calmare.

După fiecare „catastrofă” anunțată, vine replica elocventă a realităților.

Fiecare termen fatidic este depășit, iar toate plâsmuitele conflicte se risipesc în 24 de ore. Ceeace denotă din partea reacționarilor lipsă de informație și neseriozitate în judecarea evenimentelor.

Democrația a cunoscut întotdeauna detractori, — interni și externi.

Uniunea Patrioților fiind o mișcare înnoitoare, nu lipsesc nici în cazul ei detractorii, reacționarii mai mult sau mai puțin îngrijorați.

De aceea un membru U.P.-ist nu se elină în crezul lui și luptă mai

dărz, atunci când anumite javre și fosile istorice, jinduiesc după putere, pe care vor din nou să o canalizeze în folosul unor profitori privilegiați.

Uniunea Patrioților, — organizație de masă — este conștientă de menirea ei. Luptând pentru popor, luptă pentru o cauză dreaptă, sfântă și știe că succesul nu poate fi decât al poporului.

De aceea suntem datori să susținem din toate puterile guvernul poporului dr. Petru Groza, fiindcă orice om de bună credință și conștient din această țară, trebuie să recunoască în mod cinstit că nici un alt guvern nu ar fi putut face mai mult, nu ar fi putut înfăptui marile opere sociale și naționale, pe care le-a înfăptuit acest guvern.

Numai ordi politici nu văd azi calea luminoasă spre un destin măreț al țării noastre.

Iată numai câteva aspecte ale problemelor, care se vor desbate la ședința noastră plenară.

Facem din nou apel la unire și cheamăm sub steagul de luptă al U. P.-ului, pe toți cetățenii cinștiți, patrioți, cari cred că s'ar putea identifica cu crezurile și năzuințele Uniunii Patrioților și că ar simți la unison cu iluștrii ei conducători: prof.

Petre Constantinescu-Iași, ministrul Propagandei, prof. Vlădescu-Răcoasa ministrul Naționalităților și ceilalți, să vie în rândurile noastre, să ne asculte programul și să ne urmeze în vederea refacerii și a consolidării țării.

Să nu uităm niciodată, că fața de mâine a României va fi rezultatul luptei noastre de astăzi.

Viitorul nostru și al generațiilor viitoare, bun sau rău, depinde de noi, este în mâinile noastre.

Uniunea Patrioților ține în ziua de 30 Septembrie a doua ședință plenară

Constatările făcute cu ocazia unei inspecții:

Mari cantități de zahăr vândute de Fabrica de Zahăr fără avizul oficiului de vânzare

— În cel mult 20 de zile muncitorii vor pune în funcțiune fabrica — Un delegat al Comisiei Locale va pleca la București —

Muncitorii Fabricii de Zahăr din Arad s'au întrunit Miercuri după amiaza într-o ședință extraordinară pentru a discuta situația creată în urma ordinului dat de directorul general al fabricii, d. Frânghian, de a transporta toate cantitățile de sfeclă ce vor sosi din județ la fabrica dela Freidorf, periclitând astfel funcționarea fabricii din Arad și expunând muncitorii fabricii la șomaj.

Adunarea extraordinară a fost deschisă de d. Ilieș, președintele Comitetului de Fabrică. D-lui a accentuat că executarea ordinului dat de directorul general Frânghian ar avea urmări grave atât pentru muncitorii fabricii, cât și pentru viața economică a acestui oraș, lipsind municipiul Arad de una dintre cele mai importante fabrici. D. Frânghian a motivat ordinul său cu lipsa de cărbuni.

cu toate că fabrica din Arad dispune în prezent de o cantitate de 120 vagoane de cărbuni, această cantitate fiind suficientă pentru prelucrarea a 1000 vagoane de sfeclă de zahăr.

Pe lângă acestea, d. Ilieș a anunțat că un delegat al Comisiei Locale va pleca la București pentru a cere vagoanele necesare pentru transportarea cărbunilor, iar doi delegați ai muncitorilor vor pleca la Petroșani spre a ur-

genta livrările cantităților necesare de cărbuni.

După raporturile șefilor de secții s'a ajuns la concluzia că

Fabrica de Zahăr din Arad își va începe activitatea peste 20 de zile, între timp sosind și cantitățile de sfeclă.

Astfel muncitorimea va asigura buna funcționare a fabricii, împiedicând ca sfecla de zahăr destinată acestei fabrici să fie transportată la Freidorf.

Tot în legătură cu activitatea direcției Fabricii de Zahăr din Arad amintim faptul că în ultimul timp au fost trimise mai multe reclamații Oficiului de Vânzare și Raționalizare a Zahărului împotriva Fabricii de Zahăr din

Arad. În urma acestor reclamații, dl. inspector Florian Georgescu s'a deplasat zilele trecute la această fabrică pentru a stabili adevărul.

Cu această ocazie s'a stabilit că mai multe zeci de mii de kgr. de zahăr lipsesc din magazine

cantități care au fost vândute fără avizul Oficiului de Vânzare și Distribuție a Zahărului. Conducătorii fabricii interogați în această privință, au refuzat categoric de a da relații. Dl. inspector Florian Georgescu a dressat un proces verbal la fața locului, enumerând toate constatările d-sale, pe care apoi l'a înaintat Parchetului. Actualmente actele dressate de către dl. inspector Florian Georgescu sunt ceretate al cabinetul de instrucție.

Sentința în procesul celui de al doilea lot de legionari

BUCUREȘTI. — Curtea Marțială a Capitalei a pronunțat sentința în lotul doi al legionarilor teroriști descoperiți în Capitală.

Astfel legionarii parașutiști Nicolae Popescu și Mircea Ionescu au fost condamnați la moarte în con-

mație. Ion Tudor, Teofanescu Constantin și Schneider Andreș au fost condamnați la muncă silnică. Cogan Gheorghe la 3 ani închisoare, iar studentele Lucia Botez, și Vaita Eleonora la 3 luni închisoare.

Prizonierii care se întorc vor lua parte la opera de refacere a țării

Sub titlul „Prizonierii români se întorc acasă”, dl. Macarov scrie următoarele în Graiul Nou: Voloși și bine dispuși se întorc, nu dintr-o captivitate de unde vin oamenii istoviți și slabi, ei se întorc de pe un front al muncii unde li s'a oferit să contribuie pentru victorie. De pe acest front ei au secundat frații lor din di-

zia Tudor Vladimirescu și din alte regimente. Ei se întorc plini de recunoștință față de poporul sovietic, care pe lângă că le-a dat posibilitatea să-și refacă sănătatea, i-a mai învățat să-și recunoască adevărații dușmani și să devie adevărați patrioți. Se întorc cu ură față de bandele hitleriste și antonesciene. Acum prizonierii știu că poporul rus a purtat totdeau-

na prietenie față de poporul român. Uniunea Sovietică a consimțit la repatrierea prizonierilor înainte de semnarea tratatului de pace cu România pentru că fiii, soții și tații să-și revadă tații, soții și fiii, iar ca România să primească brațe noi de lucru pentru că poată continua opera de refacere.

Uniunea Sovietică a reluat relațiile diplomatice cu Ungaria

BUDAPESTA. Guvernul Uniunii Sovietice a hotărât reluarea legăturilor diplomatice cu Ungaria. Hotărrea a fost comunicată de mareșalul Vorosilov, care în același timp a anunțat și pe reprezentanții guvernelor engleze și

americane despre hotărrea luată. Reprezentantul guvernului Statelor Unite a comunicat guvernului ungar că guvernul Statelor Unite este de acord de a relua și el relațiile diplomatice cu Ungaria, dar guvernul maghiar

trebuie să asigure libertatea alegerilor. Un comunicat dat de guvernul maghiar anunță că alegerile generale din Ungaria vor avea loc pe ziua de 4 Noembrie 1945.

Pagubele pricinuite de ocupanții horthyști depășesc suma de 3 miliarde lei

— Denunțuri făcute de păgubași —

Zilele trecute am publicat o dare de seamă despre cercetările pe cari le face d. dr. Vaida Iuliu, ofițer al poliției maghiare, în orașul nostru pentru clarificarea jafurilor comise în Arad odată cu intrarea trupelor horthyste la noi. Până în prezent s'au prezentat 28 de oameni la Chestura Poliției, care au suferit de pe urma invaziei horthyste. Intre aceștia numărăm doar câțiva.

Din partea Comunității Evreiești din Arad o delegație s'a prezentat pentru a arăta cum a fost jefuit Spitalul Evreiesc din orașul nostru de întreg mobilierul, precum și de toate instrumentele medicale în valoare de 21 milioane 800 mii lei. Dr. Biksz Maurițiu, medic din localitate a declarat jaful, care s'a comis la el în valoare de 15 milioane de lei. Văduva comerciantului de textile Vaida anunță devastarea magazinului de tot materialul textil care era depozitat în valoare de 20 milioane lei.

Eri după mesă s'a prezentat la S.I. garanția d. Roth Iosif, care a arătat amănunțit doctorului Vaida cum a fost ucis fratele său de soldații horthyști în ajunul plecării lor din oraș. D. dr. Vaida continuă și pe mai departe cercetările în legătură cu jafurile cari le-a comis armata horthystă în orașul nostru. Toți acei, care au ceva de declarat în

legătură cu aceasta, sunt rugați să se prezinte zilnic la Chestura Poliției, biroul Siguranței pentru a face declarații.

Menționăm că anul trecut au fost prezentate un număr de 700 de reclamații, iar pagubele pricinuite trec peste 3 miliarde lei.

D. Molotov despre necesitatea colaborării Anglo-Sovietice

LONDRA. La Londra conferința miniștrilor de externe a ținut două ședințe, cea de dimineață sub președinția d-lui Bidault, ministrul de externe francez, iar cea de după amiază sub președinția d-lui Bewin, ministrul de externe al Angliei. Consiliul a discutat chestiuni de ordin secundar.

La o recepție dată în onoarea d-lui Molotov de către d. Bewin, d. Molotov a rostit o cuvântare, accentuând necesitatea unei colaborări anglo-sovietice cât mai strânsă. D. Molotov a arătat că această prietenie este de o importanță covârșitoare pentru ambele țări.

INFORMATIUNI

— AZI LA ORELE 18 COMISIA SINDICALA SPORTIVA va ține o dința lunară în localul din Bdul Regina Maria 22—24, a tuturor responsabililor sportivi. Prezența obligatorie.

— DIRECȚIUNEA GENERALĂ PTT-ului anunță punerea în circulație pe ziua de 26 Septembrie a birourilor postale fără supliment în valoare de 80 lei în comemorarea a 3 ani a podului de peste Dunăre.

GĂRZILE CETĂȚENESTI, SECȚIUNEA MUREȘEL, aranjează Sâmbătă seară cu începere dela orele 20 o serbă a culesului viilor la care invită publicul. Serata va avea loc în fostul local Pikier (malul Mureșului).

„Postăvăria OLARIU”

s'a deschis în str. Brătianu 3 Telefon 24

— TOTI CEI CARI SE SIMT NEDEBILIZATI la transferările din învățământul primar, după ce vor fi cunoscinți din Monitorul Oficial să apele Ministerului prin declarații scrise și numai după aceea se vor adresa Contenciosului administrativ.

— MINISTERUL MUNCII a micșorat numărul întreprinderilor de stat căstă întreprinderilor particulare ca să îndeplinească cerințele economice. Ve oficiului de camere de muncă, în vederea posturilor vacante de personal, funcționari, lucrători calificați în industria, necalificați și ucenici.

— NOUÎ PREȘEDINȚI AI COMITATULUI SIUNILOR DE REFORMA AGRARĂ. Conform deciziei Ministerului Agriculturii și Domeniilor au fost numiți în ședința ai comisiunilor de piașă pentru Reforma Agrară în plasa Sf. Ana (ru. Acu Alexandru, iar în plasa Radna Ortan Marian.

12.000 cutii de chibrituri doborâte într'un pod al casei

În cursul zilei de ieri organele poliției, în colaborare cu Gărzile Cetățenești au descoperit un mare stoc de chibrituri în strada Mărgășești. Aici la comerciantul Martinovici din amintita stradă s'au găsit 12.000 cutii de chibrituri doborâte în podul casei. Intrucât Martinovici susține că nu-l aparțin aceste chibrituri, se cercetă pentru stabilirea adevărului proprietar.

Demascarea unui speculant de țigări

Organele poliției, în colaborare cu Gărzile Cetățenești au confiscat în cursul zilei de ieri 2200 țigări și 4 cutii de chibrituri dela Wertzberg Mendel din Arad. Numitul a fost dărit Justiției pentru speculă cu țigări iar marfa a fost confiscată.

Fostul ministru Surányi a murit la Arad

Zilele trecute a încetat din viață spitalul Central din Arad, Surányi Ioan Alexandru, fost ministru al comerțului, Ungaria. Surányi a făcut parte dintr-un lot de prizonieri, dar în timpul s'ancur bolnăvit grav, boală care l-a costat viața.

Programele artistice vor fi autorizate de Ministerul Artelor

Conform deciziei Ministerului Artelor orice festival, serbare publică cu program artistic va putea avea loc numai cu autorizația președintelui Comitetului Național de Cultură și Artă, în baza unei autorizații organizatorilor și înaintea în timp util Ministerului de Cultură și Artă. Acesta va fi comunicat în mod amănunțit. Această decizie a apărut în Monitorul Oficial pe ziua de 21 Septembrie a. c.